

# 十年坚守,成就医者梦想 “中医治筋”入编国家创新教材

每天早上六七点钟,在无锡易可中医医院一楼都会看到,几十名候诊的市民在医务人员的带领下集体“练筋”,此场景也成为了辖区周边一道风景线。是什么让这些市民如此执着?记者了解到,无锡易可中医医院筋伤科通过10年的临床实践,不断地完善临床路径,尤其是将中医导引处方融入治疗体系,在腰痛病的治疗和防复发方面取得良好的效果。据悉,近日发行的全国中医药行业高等教育“十四五”创新教材——《中医导引学》中,该院“谭氏筋伤中心”临床路径及导引组方入选其中。

颈肩腰腿痛“怪筋不怪骨”,治疗关键是“治筋”。5年前,国家非物质文化遗产代表性传承人严蔚冰教授将他的《古本易筋经十二势导引法》带到了无锡易可中医医院,该法是2017年第四批国家级非物质文化遗产,填补了传统中医诊疗类导引医学的空白。在筋伤科学科带头人谭德福教师带领下,科主任王杰将该导引法应用于临床,根据颈椎、腰椎、膝关节等不同部位,教患者相应的“筋伤导引术”。如今,不仅医务人员对易筋经引导术驾轻就熟,患者及其家属也都能熟练掌握。

据筋伤科主任王杰介绍,10

年来“谭氏筋伤”逐渐形成了不手术三阶段治疗体系,先松筋镇痛,解决疼痛问题,再柔筋通络,消除疼痛的原因,最后则是养筋固本,防复发。特别是将高频电火花等中药透皮给药系统,与中医导引学结合,让药物直达深筋,恢复筋骨平衡,大大降低手术率,减少颈肩腰腿痛复发。近年来,无锡易可中医医院成为“古本易筋经十二势导引法——无锡传承基地”,“易筋经推广项目”成功入选无锡市卫生健康委“中医药健康文化进家庭、进社区、进校园活动”项目。

“我们有3个梦想:让病人无痛安度晚年、让病人成为自己的家庭医生、让医患一家亲。”据王杰介绍,“谭氏筋伤中心”不仅根据患者病情对症治疗,还将患者管理起来,坚持“治调一体”,将简单实用的防复发知识传授给患者,让患者受益。多年来,在王杰的带领下,科室先后开展50余期免费培训班,累计培训市民1770多名,让越来越多的锡城市民享受到了导引学带来的好处。

8年前,无锡市民鲍大爷由王杰诊断后进行特色“治筋”,腰椎间盘突出带来的疼痛感一扫而光,不久,他还将老伴以及多年老友一起带来“组团”治疗。如今,



在“谭氏筋伤中心”成立的“筋痛帮帮团”里,鲍大爷成为了主要的志愿者负责人,老伴和朋友都成了团里的主力成员,大家一起在无锡推广“易筋经”。

据悉,作为无锡易可中医医院诊疗体系中的重要组成部分,目前中医导引处方正被应用于筋伤疾病、帕金森病、脉管病等更多疾病的临床治疗上。

(葛惠)

## 红色传承、拥军爱军 这家医院成立 “拥军眼健康护航基地”

为进一步做好拥军优属工作,充分发挥医疗机构“医疗拥军”的独特作用,从而更好地为军人军属、退役军人和其他优抚对象提供优质优惠医疗服务,7月5日,无锡市新视界眼科医院承办的主题为“拥军在‘新’·视界无忧”——无锡新视界眼科医院“拥军眼健康护航基地”成立暨青年红色精神传承仪式在无锡新视界眼科医院举行。

活动在无锡市老兵艺术团的红色歌声中拉开了帷幕。“退役军人为国防和军队建设做出了重要贡献,是社会主义现代化建设的重要力量。尊重、关爱退役军人是全社会的共同责任。”无锡新视界眼科医院陈院长表示,无锡新视界眼科医院成立以来,积极参与到拥军、爱军的活动之中,“拥军眼健康护航基地”的成立可以为老兵们提供更多更好的眼健康服务。

会上,梁溪区退役军人事务局与无锡新视界眼科医院签署拥军协议,确定无锡新视界眼科医院为社会化拥军联盟单位和“拥军眼健康服务中心”。活动中,3名退役老兵代表同时被医院受邀为无锡新视界眼科医院光明大使。老兵代表也为医院团员青年代表赠送红色书籍《红旗谱》,希望新一代青年传承和发扬老一辈革命精神。

无锡新视界眼科医院此次拥军优属政策福利满满。据悉,现役军人及其直系亲属、退役军人及其直系亲属持有效证件就可以享受挂号费、免费眼健康基础项目检查,此外还给予3000元角膜塑形镜验配补助金、3000元近视激光手术补助金、500元框架镜验配补助金优惠。另外,“三属”(烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属)凭烈士证明书、因公牺牲军人证明书、病故军人证明书等可享受专家挂号费,还给予1000元框架镜验配补助金、3000元角膜塑形镜验配补助金、10000元近视激光手术补助金的优惠。同时,医院还落实惠兵政策,凭兵役登记证(或网上兵役登记表),医院可以为符合条件的本市参军入伍青年提供近视手术补助金2500元,对于入伍成功的则凭借入伍通知书,可到院复查时再返500元补助金。(葛惠)

## 都是“眼睛睁不开”,病因却不同 眼科医生“探案”找“真凶”还患者光明

“年纪大了,眼睛睁不开了。”在眼科门诊,许多前来就医的老年人都会这样和医生诉说自己的烦恼。殊不知,同样的症状,可能病因千差万别。市二院眼科精准识别患者病因,对症治疗解除患者烦恼,受到患者的肯定和称赞。

65岁的叶奶奶一年多前感觉眼睛逐渐睁不开,这种情况也越来越严重,最后发展到眼皮遮挡视线,看不清东西。为此,她辗转去过几家医院,打过针也吃过药,但效果都不佳。经亲戚推荐,她慕名来到市二院眼科专家门诊。主任医师孙松仔细询问了患者的病史,查看了病人情况及各项检查资料后,诊断为“双眼上睑下垂”合并“双眼睑痉挛”。术后患者又可以轻松睁眼看东西了,

对手术效果非常满意。

74岁的曹阿婆双眼睁不开已经15年了,起初觉得是自己年纪大了,眼皮耷拉下来没什么要紧的。但最近一年多,她发现眼皮已经开始遮挡视线了,怎么使劲都抬不起来,这才开始着急起来,慕名找到孙松。孙松仔细询问患者的病史,并为其做了详细检查后,诊断为“老年性上睑下垂”,需要手术治疗。在与患者及家属充分沟通后,她带领团队制定了个性化的手术方案。术中,她将原本离断的提上睑肌腱膜修补并重新固定在睑板,生理性修复治疗上睑下垂。术后,困扰患者15年的烦恼很快得到解决,患者露出了久违的笑容。

症状相同,病因其实不同。

孙松主任医师介绍,同样都是眼睛睁不开,遮挡视线,但是病因不同,治疗方案也不同。医生的职责就是帮助病人找到疾病的原因,制定个性化的治疗方案,缓解病人的痛苦。无锡市第二人民医院(江南大学附属中心医院)眼科是无锡市最早的眼整形、眼眶病亚专科,目前常规开展上睑下垂、眼睑内翻外翻,眼睑退缩、各种眼睑畸形、眼睑痉挛、眼外肿瘤、眶骨骨折等的诊治以及双眼皮、眼袋等眼整形美容手术。尤其对复杂的眼睑畸形、眼外肿瘤,眼睑美容术后修复等疑难病症具有较高的治疗水平,年手术量近2000台,在患者中具有一定的影响力,受到社会广泛好评。

(二元)



近期,锡山人民医院东亭分院成功开展了腹腔镜下颅内动脉和子宫动脉临时阻断处理瘢痕妊娠、腹腔镜下全子宫及双侧附件切除术等微创手术。家门口的医院成功开展这类妇科微创手术,大大方便了患者。(丁翠萍)